

2. Kdo je prvi stopil pred vladne organe in jih opozoril na napačno postopanje s slovenskim prebivalstvom v zasedenem ozemlju v dobi, ko je bilo vse tiho kakor miška iz strahu pred zasedbeno oblastjo? **Bil je zopet Josip Peternel.**

3. Kdo se je prvi zavzel za slovenske najodličnejše internirance kot prvi predpogoj za ublaženje goriških razmer? **Bil je zopet isti Josip Peternel.**

4. Kdo se je prvi zavzel za enakopravnost in kulturno življenje na Goriškem, vpostavo starih kulturnih društev in narodnega življenja sploh? **Bil je isti Josip Peternel.**

5. Kdo se je upal vporabiti „Goriške-Slovenca“ za narodno glasilo, skozi kojega je bilo omogočeno Slovincem zbrati in ojačiti se v političnem društvu „Edinost“? **Bil je zopet isti Josip Peternel,** ki je neumorno pojasnjeval kompetentnim italijanskim oblastim, da Slovenci niso to, za kar so bili naslikani od njim sovražnih elementov? **Bil je Josip Peternel.**

6. Kdo je skušal in skuša še danes ustvariti dogovor za ohranitev našega našega narodnega življenja v zasedenem ozemlju? **Sam Josip Peternel.**

In tako dalje, v glavnih potezah je označeno delovanje izdajatelja pričujočega lista.

Kaj pa je žel Josip Peternel od svojih sorojakov za to?

1. Da se je neodvisno od njega ustanovil v Trstu slovenski vestnik „Njiva“ potem, ko je bil tozadevni tiskovni vojakski urad v Trstu podučen, da je tak vestnik potreben.

2. Da se je predbacivalo „Goriškemu Slovincu“, da piše v italijanskem duhu, potem, ko je nešteto krat budil Slovence na delovanje.

3. Da se je dosedaj naravnost oviralo vsako sodelovanje za oprostite, interniranih vojni vjetnikov.

4. Da so slovenska oštirska omizija vlekla Peternela skozi zobe kot plačnega italijanskega emisarja in ocenjevala celo njegove „nagrade“ do mesečnih 1000 lir, dokazavši s tem, da ni med našo domačo inteligenco niti pojma o požrtvovalnosti.

5. Da so se brezobzirno poslužile vrzeli, ki jo je napravil Peternel s svojo novo taktiko v vpostavitvev političnega življenja na Goriškem.

6. Da so si danes sami prilastili akcijo za ustanovitev slovenskega urada za pomoč internirancev in drugih slovenskih potreb.

Storili smo ta posnetek, da ugotovimo prvo fazo slovenskega razvoja na Goriškem pri čemer moramo še posebno poudarjati politično hinavščino nekakega slovenskega tržaškega lista, ki prinaša pod nedeljskim člankom „kaj nam obe-tajo“ brezsmiselno šaro nekakega tržaškega italijanskega lista kot merodajno vest za bodočnost, dočim mu je kljub vsemu hlinjenju, da nas ne pozna, znano, da je edini merodajni list za bodočnost v zasedenem ozemlju „Goriški Slovenec“, iz kojega se pa skrbno čuva zajemati informacije, ker bi s tem gotovo omajal svoj nacionalni šovinizem, ki mu pri vsaj cenzuri gleda iz vseh špranj.

Ker smo skupoma ugotovili, da se hoče monopolizirati slovensko politiko v zasedenem ozemlju, smo storili sklep, da bodemo kljub vsem težavam pogumno vstrajali na svojem mestu in nikdar ne odnehali, dokler ne dobimo somišljenikov, ki bodo prenesli naše ideje v daljno bodočnost, ki nam bode gotovo milejši sodnik nego sedanja.

Nekdaj je pisala tržaški list, da manjka Slovincem odkritosti, mi pa pravimo, da jim manjka heroizma in posledica temu je, da prihajajo na površje zopet stari taktiki, ki se izdajajo za narodne delavce. Ako bi bili res sposobni za sedanjo nalogo ne bi bilo potreba, da posega v politično življenje goriških Slovincem vsem „neznana“ oseba.

Domače vesti

Glavni komisar Ciuffelli v Gorici. Glavni komisar za Julijsko Benečijo se je pokazal prošli četrtek. „Obisk je bil naden in mogli so z njim govoriti le nekateri lokalni činitelji, med temi kr. komisar za avtonomne zadeve dežele Dr. Pettarin, okrajni komisar cav. Got-tardi, mestni župan Bombig in predsednik trgovske zbornice. Razpravljali so baje o vseh mogočih potrebščinah in vkrepkih, ki bi bili storiti v blagor dežele. Le škoda, da se je vse to zgodilo v popolni odsotnosti Slovincem, kojih nobeden ni bil obveščen o tem prihodu. Kaj je vsled tega Ciuffelli obljubil,

tudi „Goriški Slovenec“, ki velja za „vladnega“, ne more povedati. Italijanski časopisi vporabljajo le navadne fraze. Mi domnevamo, da je bil obisk formalnega in informativnega značaja. Značilno je pa, da je Ciuffelli vrnil obisk tukajšne-mu slovenskemu knezovadškofu.

Avtomobil v Idriji. Enega prošlih večerov je padel avtomobil, ki ga je vodil 28letni vojak Kozim Previtella, v Idrijo, ker je nenadoma odpovedalo krmilo. Nekaj vojakov, ki je slučajno videlo nesrečo, je potegnulo vojaka izpod avtomobila. Bil je še živ, toda levo nogo ima zlomljeno.

Domači prepiri. 40letna kmetica Tereza Humar iz Sempasa je prišla radi malenkosti v hud prepri s svojo-pastorko Emilijo. Le-ta se je tako strašno razvnela od jeze, da je pograbila britev in udarila ž njo po desni roki mačehe in jo težko ranila.

Mačeha se zdravi pri vsmiljenih bratih v Gorici.

Cestni roparji. V nedeljo zvečer, malo po eni uri se je vračal 25letni železniški vslužbenec Ivan Gorijan iz Prvačine v Sempeter, kjer ima svoje bivališče. Kakih 200 korakov pred železniškom tirom, ga nenadoma ustavi gruča oseb, ki je pridrla iz goščave. Ena izmed teh oseb mu nastavi revolver na prsi in zahteva takojšnje izročitev denarne listine.

Ker je vbogi Gorijan videl, da bi bil vsak vpor brezvspešen, je seveda mirno izročil svojo denarno listnico, iz koje so roparji pobrali 26 lir, in mu na to vrnilo prazno listnico.

Navadne nezgode. Osemletna Pierina Perko iz Ločnika se je opekla po obrazu in rokah, ker se je nahajala v bližini svetiljke na benzin, ki je nenadoma eksplodirala.

Gletni Rafael Pintar iz Števerjana se je igral s polno patrono, ki je eksplodirala in ga ranila na nogah.

30letni kmet Jožef Cvetrežnik iz Avč se je ponesrečil pri razkladanju hlodov iz voza. Eden teh hlodov je padel po nesreči iz voza in zadel Cvetrežnika in ga vrgel ob tla. Nesrečnež si je zlomil pri padcu levo nogo na dveh krajih in se je moral prepeljati v tukajšnje bolnišnico, da zadobi potrebne zdravniške pomoči.

Hidraulični uradniki. Civilni komisariat za goriško okolico opozarja, da se razpisuje do 31. t. m. 60 mest hidrauličnih uradnikov, ki imajo izvrševati enoletno poskusno službo proti letnemu plačilu 2650 lir in vsem dokladami, do kojih imajo pravico te vrste uradniki.

Nadaljna pojasnila se dobé pri okrajnem civilnem komisarijatu.

Upravitelji državnega denarja. Civilni komisariat za goriško okolico opozarja, da morajo vse osebe, ki so upravljale državni denar, naznaniti tozadevni prebitek in osebo, boji je bil izročeni, okr. avstrijskemu vojnemu ministerstvu.

Vsak, kdor pozna osebo, ki si je prisvojila na kak način državni denar, je dolžan naznaniti jo omenjenemu ministerstvu.

Tatvina 18 letni zidar Jožef Pušnar, stanujoč v ulici „rudeče hiše“ se je pred par dnevi vračal o pozni uri domov in na letel slučajno v ulici Dreossi na gručo vojakov, s kojimi je iz malenkostnih razlogov zašel v prepri.

Prišlo je do par bunk, toda končno so se prijazno razšli. Ubogi Pušnar je pa pozneje konstatoval, da mu je bila ukradena denarna listnica s 55 lirami. Naznanil je tatvino policiji.

Za nezakonske otroke. Matere nezakonskih otrok vojakov ali nepoznancev, za koje ni bilo mogoče dobiti podpor, se imajo zglasti pri mestnem vojaškem uradu. Gre se namreč za preskrbo teh zapuščenecv.

Nove davčne odredbe za zasedeno ozemlje.

Z naredbo vrhovnega poveljništva oz. tajništva za civilne stvari, izdano 17. junija 1919., so se z veljavnostjo od 1. julija t. l. dalje izpremenili v lirske zneske — lira za krono — vsi v kronah izraženi zneski, ki jih določajo zakonske določbe itd. bivše vladavine, nanašajoče se na odmero in izterjevanje neposrednih davkov katerisibodi vrste, kolkovine, pristojbin in prejemkov, carine, užitnine in vseh drugih davščin z vsemi dokladami vred.

Naredba ki se nanaša na Julijsko Benečijo in Trentin, ne pa tudi na Dalmacijo, je veljavna od 1. julija t. l. dalje in se tiče davščin, zapadajočih po tem roku. Davščine, ki se nanašajo na prejšnjo dobo, pa se odmerjajo pozneje, se obračunavajo, kakor doslej, po 40% lire za krono.

Za isto naredbo se raztezajo na Julijsko Benečijo in Trentin italijanske zakonske naredbe, ki se tičejo:

1. kolkovine na javnih oglasih in razglasih;
2. kolkovine na računskih listkah v gostilnah, krčmah, kavarnah in drugih javnih obratih;
3. pristojbina na vstopnice za gledališča in prostore, kjer se prirejajo predstave in druge javne zabave;
4. prispevki v prid javne dobrodelnosti;
5. kolkovina na ovitke parfumov in medicinskih specijalitet;
6. kolkovina na javno prodajo dragih kamenov in dragotin;
7. prodaja navadnega filigraniranega in kolkovanega papirja po stalnih cenah.

Kolkovina pri menih in pri drugih trgovinskih vrednostnicah.

Od 1. julija dalje velja za zasedeno ozemlje ista kolkovina pristojbina kot v italijanskem kraljestvu. Pristojbina je sestavljena od stalne pristojbine 10 stot. (pobotniška pristojbina) in postopne pristojbine 1 odstotka za menice z zapadnostjo ne nad šest mesecev; za menice z zapadnostjo nad šest mesecev ali z datumom in zapadnostjo „in bianco“, ali brez enega ali drugega, se uporablja dvojna postopna pristojbina. Za menice, izstavljene v Italiji ali Julijski Benečiji in Trentinu in plačljive v inozemstvu, se uporabljajo polovične postopne pristojbine. Pripominja se, da so tudi vsi prepisi menic podvrženi pristojbini.

(Nadalje v prihodnjic)

Izdajatelj: JOSIP PETERNEL.
Upravitelj in urednik: Karol Jušič.
Tiskarna G. Juch v Gorici.

Išče se mala gostilna na deželi, ponudbe je nasloviti na upravništvo.

Zavarovalno društvo išče agente za slovenski del dežele. Ponudbe pod „Agent“ naj se pošlje na upravništvo „Goriškega Slovence“.

Prodajam

Gramofon, 40. že rabljenih gramofonskih plošč in dva stroja za pletenje nogavic.

Naslov, pove uredništvo tega lista.

Zobozdravniški atelje

Dr. Herkulej Pernecher
edini medicinski zobozdravnik v Gorici
Corso Vitt. Em. III. št. 14.
Atelje je odprt ob delavnikih in praznikih od 8. predp. do 7. popoldne.

! BAZAR!

Na Verdijem tekališču
Corso Giuseppe Verdi 13

Se nahaja bogata zaloga galanterij, papirja, dišav, toaletnega mila, steklenin, glinastih posod in posebno bogata izbira razglednic in časnikov.

Prodaja se vse na drobno in na debelo
Edina zaloga papirja „Abadie“

S cenami ne more nihče konkurirati.

: Leopold Zakraisek :

Šolske pisanke se dobi v p. p. ANTONA PERTOT
GORICA - Via Municipio 4 - GORICA
filjalka, Via Teatro 18,
ki je bogato založena z raznovrstnimi pisarniški potrebščinami, šolskimi knjigami i. t. d. Ima tudi knjigovoznico in sprejema izdelovanje fotografičnih slik, klišejev in druga slična dela.

Naznanjam, da sem začel strehokrožno obrt

v Gorici
(Largo Nicolò Pacassi 3 in 5)

in se priporočan hišnim gospodarjem, ki sem jo v staun dobro in hitro postreči. Sprejemam tudi izdelovanje vsakvrstnih načrtov in stavbenih proračunov.

Maksimiljan Poberaj
arhitekt.

GIOV. PATERNOLLI

CORSO G. VERDI 38.

Najstarejša knjigarna in trgovina s pisarniški predmeti. Bogata zaloga vsakovrstnih pisarniških potrebščin, slik, barv i. t. d.

SLOVENSKE KNJIGE.

Zaloga italijanske slovnice za Slovence: „Italijanščina za Slovence“ sp. V. Bandelj. Slovarji italijansko-slovenski, in slovensko italijanski. - Slovenska postrežba



SIGON JOSIP

Gorica, Ulica Rastello 8



Velika zaloga vsakovrstnih ur, verižic in zlatenin

Najnižje cene

Borovaz & Colledani

GORICA, Riva Castello št. 4

Zaloga manufakturnega blaga na debelo

ZMERNE CENE

GENTILLI & ROSSATI

tvrdka za stavbeni material

v Gorici, Corso Vitt. Em. 21

ZASTOPSTVO ima Alojz Slamič

Bogata zaloga vsakovrstnega stavbenega materiala

Med tem tudi Cement PORTLAND